

EL ECO TOLEDANO

FRATRUO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 99.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05.

La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media íd., 15,00. — Un cuarto íd., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª íd., 5,00.

LO DEL DIA

Yo pongo este lema:

La cuestión que ha de ser eterna, si no se pone radical remedio, es la de las «subsistencias».

III

Las circunstancias obligan.—La constitución de una Junta reguladora.—La Junta reguladora no puede despertar sospechas.—El amparo de todos.—Idealismos.—Lo ideal puede convertirse en un hecho real.

La fuerza de las circunstancias obliga en los actuales momentos á que á esta cuestión de las subsistencias se ponga energético y pronto remedio.

Para ello no hay cosa que pueda moverlo en parte, como la constitución de una Junta reguladora con amplias y equitativas atribuciones que, sin abrir la puerta de la ruina al comercio é industria, el hombre encuentre facilidades en la adquisición de alimentos y medios de vida que le permitan sobrellevar ésta con relativo desahogo y sosiego en la Tierra.

La constitución y funcionamiento de una Junta reguladora, como nosotros nos la hemos ideado, no puede ni regocijarse intensamente al consumidor que su sueldo diario sea una ó dos pesetas, ni mucho menos producir profunda alarma en el comercio, industria y tráfico que se desenvuelva con notoria premiosidad ó sordidez económica; pues los altos fines de aquélla no descenderán á la esfera de la ruindad y miseria, siendo siempre portadora de una excoela y potente armonía. Por eso una selecta constitución y el más honrado y sincero funcionamiento de una Junta reguladora, no puede ni debe despertar sospechas en nadie, porque sus elementos integrantes, necesariamente así lo han de querer.

La Junta reguladora ha de ser la amparadora de la vida económica de todos, y todos hemos de procurar por que subsista, máxime cuando de su vida ha de depender la prosperidad de la nuestra.

Esta Junta nos la suponemos con autorización del Gobierno, y con un reglamento dividido en dos partes: una relativa al orden interior, y la otra al orden del funcionamiento en beneficio del público en general.

Todas las ideas que vayamos vertiendo en esta serie de artículos, ya tengan ó no aplicación en la vida real económico-social de nuestro pueblo, son sugeridas como si ese reglamento existiera, cuya titulación y articulado podrá observarse su esencialidad en el espíritu informativo que nos guía en estos nuestros referidos artículos en el desarrollo de tamaño problema de las subsistencias.

También partimos de «Una reforma» de la ley que se ocupa de estas cuestiones, la cual reforma no existe, teniéndola que inventar para dar vigor á nuestro ilusorio reglamento, precursor del

ordenado encauzamiento de nuestra vida económica.

Y es claro, en estos casos hipotéticos, siempre se desconfía de la eficacia de las soluciones; pero muchas veces, pasado algún tiempo, suelen tener aplicación práctica en los usos más comunes de la vida.

JUAN PÉREZ MONGE.

18-V-1915.

NUESTRO CANCIONERO

La danza eterna.

Volar en un esfuerzo sobrehumano, tender la vista y ver borrado el suelo, tener un ansia de subir al cielo, ser un enorme y un rapaz milano.

Llegar donde jamás un ser humano pensara, de su orgullo, en el anhelo; ver la tierra cubierta con el velo de las nubes y verlo todo llano.

Sentir que el corazón, cuando palpita, nos sube más aún. Que en la infinita altura del espacio, allá en la cumbre, nos espera la Muerte por esposa, fundiéndonos, del Sol, la luz gloriosa con el rito y el fausto de su lumbre.

Descender, poco á poco, hacia la tierra, hundirnos en el fango de la vida, tener una latente y ancha herida, del Dolor, que no cura, que no cierra.

Tener una cadena que se aferra al cuerpo. En un instante ver perdida la dicha, eternamente perseguida, porque es la Realidad quien nos la entierra.

Pararse el corazón. Dormirse todo; quedar el idealismo en un recodo del camino, seguir siempre adelante, y al pensar un momento en nuestra suerte creyendo hallarla, al fin, en ese instante, taparte, sin sentirlo, con la Muerte.

JOSÉ L. MAYRAL.

Comentarios...

Los cadetes

Cuando desfilan los cadetes, siempre hay una muchachita soñadora que los mira con un loco deseo de ser amada. Pasan erguidos con todo el justificado orgullo de su honroso uniforme, y sus ojos miran por doquiera para ver á la novia, que evidenciando su cariño, vino á esperarle para aplaudir con sus amigas la marcialidad de su paso.

Por la carretera marchan los cadetes cantando sonatas bullangueras. Sus voces resuenan por el campo como un eco armonioso de paz, y las mozas galanas y los mochetones salen de sus casucas, influenciados por aquella alegría. Acaso, una pobretuca zagala se ha quedado en la puerta de la casa, mirando entristecida cómo desaparecen allá lejos las siluetas de aquellos hombres llenos de juventud y de fortaleza. Y es que la zagalilla ha visto entre el conjunto de cadetes, uno con quien soñaba su alocada fantasía. Es el ensueño loco de una mujer abandonada.

Las casas de un pueblo se adelantan á la llegada de los alumnos, como solícitamente cariñosas. Hay en las ventanas varias muchachitas que ríen locamente mientras reciben los hidalgos piperos de los militares. Y siempre una mujercita, llena de tristeza, que mira á los cadetes, como queriendo que uno sólo de ellos, que fuera excelente guerrero y laureado poeta, le brindara la flor apetecible de sus amores... Pero un cariño que formara la demencia misma y que tuviera como digno remate el feliz acabamiento de la vida.

El retorno á Toledo es para algunos inhumano, porque nada más halagador que mirar unas horas aquellas pupilas misteriosas que parlan de querer y de galantes aventuras. ¡Oh, quién pudiera gozar un momento las delicias del baile, para decir

quedamente muchas cosas á la jovencita de mirada llena de deseos...

Son marciales los cadetes, como el más disciplinado de los soldados del emperador Guillermo. Tienen un gran espíritu de conquista, y se ve en ellos que nacieron para defender denodadamente nuestra Bandera sacrosanta.

Pasan de nuevo ante nosotros, tan erguidos como la vez primera. Y es, más que todo, que el recuerdo consolador de la moza galana les hace mirar hacia el cielo con un loco anhelo de morir heridos por la magia enervadora de aquellos ojos llenos de misterios...

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Toledo-18-5-915.

Carnet diario

Notas de la campaña

La llamada batalla de Arras prosigue con ventaja para los aliados, pero con lentitud grande. Se avanza algo en dirección de la Azucarera de Souchez, de la cual, por lo visto, han hecho los alemanes una obra fortificada parecida á la de la fábrica de cervezas de Vermelles; se toman algunas casas en el pueblecillo de Neuville-Saint-Waas, y se consolidan las trincheras conquistadas días pasados.

Aparte de eso, sólo hay un avance británico en Festubert y dos ofensivas alemanas, una en Steenstraete y otra en la Champaña, rechazadas.

En el teatro oriental de operaciones siguen el mismo rumbo. Ofensiva rusa en las regiones del Viemen y Kowno, ofensiva austro-alemana en la Galitzia occidental y ofensiva rusa en la Bukovina. Las dos últimas son las de mayor importancia: la alemana se encuentra á 15 kilómetros de Przemysl, y la rusa de la Bukovina se desenvuelve por el territorio comprendido entre el Dniester y el ferrocarril Stanislaw Czernowitz.

La actitud de Italia sigue sin definirse. Es un grave síntoma intervencionista la continuación del Gabinete Salandra, coreada por numerosas manifestaciones. Pero es de suponer que el señor Salandra persistirá en su propósito de dejar la orientación definitiva al cuidado del Parlamento, que se abre el día 20. De modo que ni se ha dicho la última palabra, ni se dirá en unos cuantos días.

Los festejos del Corpus

¿HABRÁ CORRIDA DE TOROS?

Próxima la fecha de esta gran fiesta que en Toledo, con preferencia á ninguna otra ciudad, ha tenido siempre una extraordinaria resonancia por la severidad de que se rodea la solemne procesión, cuyos elementos son los mejores por excelencia, es preciso que los festejos de carácter profano se desarrollen en las mejores condiciones de honesto esparcimiento y al propio tiempo buscar la utilidad, base de los rendimientos

que el Comercio y la Industria debe procurarse en estas fiestas, donde la concurrencia de forasteros es el primer factor.

La Comisión municipal de festejos tiene todo arreglado para que estos, amoldándose á la cantidad de que dispone, resulten con la lucidez que todo sano deseo anhela, pero hay cosas que sin el concurso general no pueden realizarse.

Nos consta que el Sr. Villarreal entusiasta de los espectáculos taurinos, está trabajando incesantemente por conseguir la organización de una corrida de toros, pero los esfuerzos le resultan inútiles, porque sin subvención para un sólo espectáculo en una plaza como la nuestra, que tiene tan buenos antecedentes de ganancia, nadie quiere aventurarse á una pérdida segura.

Pero esta dificultad, ¿es tan insuperable que no puede vencerse? Entendemos que no.

Al presidente de festejos, que, repetimos, tanto interés demuestra por esa fiesta, porque con lógica piensa que sin corrida en Toledo el día del Corpus, de fuera no vendrá nadie, se le debe ayudar en sus laudables propósitos, mediante una suscripción entre todos los que tienen en la ciudad establecimientos industriales abiertos, pues no consideramos un imposible poder reunir una cantidad de 2.500 á 3.000 pesetas, que es lo que le exigen para dar la corrida del Corpus.

De otro modo, podemos afirmar que el espectáculo no se dará, y después vendrán las lamentaciones de los que, pudiendo haber oportunamente evitado el mal, optaron por aguardar á que le mediara, quien después de todo no tiene una obligación principal de cuidarse de un festejo que no está llamado á organizarse.

Un poco de ánimo y buena voluntad, es lo que se precisa, y en esta ocasión, contando con el Sr. Villarreal y su incansable actividad en este punto, creemos se consiguiera que el día del Corpus no falte una corrida decorosa en Toledo.

Consultorio-Clinica Operatoria

de Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos, de 3 á 5.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masaje vibratorio, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsan (914) y de salvarsan (606).

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA

COMERCIO, NÚMS. 13 y 15

Ferretería y Quincalla.

Herrajes de todas clases.

— Herramientas y cerraduras inglesas. —

Grifería y telas metálicas.

Batería y utensilios de cocina.

Toledo, Comercio, 13 y 15.

de seres propensos al delito, en la cara y singularmente fijándose bien, revelaban sus ojos y actitud, el hecho punible que habían cometido, distinguiéndose de manera evidente, los culpables de acciones contra la propiedad, de aquellos otros que lo fueran de los delitos contra las personas, y todavía en éstos los de asesinato y los de homicidio circunstanciales... para mí todos aquellos hombres tenían cara de inocentes.

Pasamos luego al departamento de mujeres: era cuadro verdaderamente triste y desconsolador el que ofrecían aquellas veintitantas mujeres colocadas en fila, descocadas, altivas, indiferentes las menos, llorosas algunas y otras agresivas con la mirada, y mal cubiertas sus desnudeces... todas ellas, en aquella sección estaban acusadas de graves delitos; las de hechos menos graves ocupaban otra sección del mismo departamento.

Al final de aquel primer grupo, rehuyendo respuestas y esquivando miradas, había una joven, que seguramente no había cumplido aún veinte años de edad, de rubio, abundante y ensortijado cabello, de blanca tez ligeramente sonrosada en las mejillas, labios rojos, dientes blancos y diminutos, y los ojos grandes, azules, de un azul claro y transparente y de singular dulzura en sus miradas; era, en fin, una mujer bellísima, una linda muñeca...

—¿Esa joven?...
Mi amigo no me dejó terminar la pregunta y bajando cuanto pudo la voz para que yo sólo le oyese, me dió la respuesta.

—Acusada, y no sin pruebas, de un delito grave.

—¿Con esa cara de angel?

—¿Qué sabes tú de esas cosas? Está convicta y confesa.

—¿Y qué delito?

—Asesinato.

—¿Qué horror!

—Afortunadamente para ella, y no por su voluntad, asesinato frustrado.

—Me intriga.

—Bien, bien; calla y no mires, todo lo sabrás.

Cumplí, en parte, la orden del juez, mi amigo, y callé; pero no pude un momento apartar mis ojos de aquella interesante mujer, mientras pensaba: «Acaso un momento de locura... un crimen pasional».

Ya no miré a las demás mujeres; ni veía empleados, ni veía nada; toda mi atención estaba fija en la encantadora rubia; fué preciso que mi amigo me llamara seriamente al orden para que yo advirtiera que había concluido la visita en aquella sección.

En la hora y media que todavía permanecimos en la cárcel, era yo un autómeta, un hombre obsesionado hasta la locura y ansioso por conocer detalles del proceso en que aparecía criminalmente responsable la desgraciada joven... ¡con qué placer llegué a verme a solas con el juez, mi amigo, en el despacho!

—Jamás creí, me dijo, que hombre sensato como tú eres, llegara por la impresión de un instante a perder serenidad y juicio del modo que tú lo has perdido. Seguramente que no te has dado cuenta de nada, y todos, como yo, han observado la emoción que te causó esa infeliz presa... no será que te has enamorado, porque no creo que sea el amor

una chispa eléctrica, pero de cualquier modo, no vuelvas conmigo a otra visita de cárceles...

—Sí, sí, tienes razón, dije a mi amigo; he sido un estúpido; pero dices bien: nada de amor, es sencillamente que ha llegado a emocionarme mucho esa mujer que me parece angelical y está entre mujeres repugnantes... perdóname y cuéntame algo del proceso que la trajo a la cárcel...

Bueno, pues ten calma y vas a saberlo todo; esa joven que de tal modo te impresionó era una modesta telefonista, Victorina, que tal es el nombre de la procesada, tenía desde un año antes del día del suceso con un muchacho tipógrafo, amores que absorbían por completo su corazón y su sentido. Prestaba la joven sus servicios telefónicos en una Central determinada y allí a la puerta la esperaba todos los días su novio a la hora en que concluía ella su obligación oficial.

Para substituir a una compañera enferma que prestaba sus servicios en otra Central y a calidad de ser para ello de las más dispuestas, dispuso el director que Victorina supliera a la enferma, y como esto fué de momento y sin previo aviso, el novio de la procesada no pudo enterarse de lo que ocurría.

Tranquila estaba Victorina ocupando el puesto de su compañera cuando entre otras muchas llamadas, sonó el timbre y la pidieron una comunicación... y aquí, amigo mío, empieza el drama...

Victorina conoció perfectamente la voz del comunicante... ¡era él! su novio, quien desde la imprenta en que trabajaba pedía conferenciar con la señorita...

—No te detengas, sigue por Dios el relato, sigue...

—Si me interrumpes...

—Sigue, sigue, ya callo.

—Pues bien: con efecto, era su novio quien conferenciando con aquella señorita, le hablaba de sus amores, y ella, la señorita con quien conversaba él, le citaba para el siguiente día, añadiendo que saldría de su casa como para ir a Misa y se irían juntos donde pudieran hablar y ultimar detalles, planteando la cuestión a sus padres, y que si éstos no accedían, podrían casarse como tenían convenido...

Al llegar a este punto de la conferencia, el aparato se rompió: Victorina cayó bruscamente, la comunicación quedó interrumpida y poco después la procesada fué trasladada en un coche a su domicilio.

—¡Pobre muchacha!

—Me prometiste silencio.

—Es verdad, es verdad; vuelvo a ser mudo.

Terminada la interrupción, así continuó mi amigo el interesante relato:

—A la mañana siguiente, los guardias de seguridad acudieron presurosos al portal de una casa, no lejos de una Iglesia, llamados ó atraídos por aglomeración de gente.

No les fué difícil enterarse pronto del suceso: una joven había dado terrible puñalada en el pecho a una señorita que cayó al suelo bañada en sangre, y vieron que un joven huía precipitadamente del lugar de la ocurrencia.

Hizo mi complaciente amigo una breve pausa, me miró con atención y dijo luego:

—Comprendes ahora el crimen de

tan simpática rubia? ¿Ves cómo con cara de angel se puede llegar al crimen?

La emoción se reprodujo en mí; pero pregunté:

—¿Y se verá pronto la causa?

—No tardará.

—¿Será por jurados?

—Por jurados.

—Pues yo, jurado, la absolvería; no ha sido ella: ha sido el amor el delincuente.

—Yo, jurado, la condeno, dijo mi amigo; el amor no admite crímenes; el amor es abnegación, sacrificio.

FEDERICO LAFUENTE.

Lea usted mañana EL ECO TOLEDANO

Información sensacional

Los árboles

LA SAVIA

Teníamos la creencia de que la savia con que se nutren las plantas, provenía de los jugos de la tierra, y que subía desde las raíces hasta las hojas; esto, que creíamos como una verdad, resulta que es un error, y que la verdad es que la savia proviene de la humedad y de las sustancias que hay en la atmósfera y que baja de las hojas a las raíces.

Hacia el año 1892 se hicieron varios experimentos para hacer las necesarias observaciones, y de aquellos mencionaremos los dos más importantes.

En el tronco de diversas clases de árboles, se hicieron agujeros a distintas alturas para apreciar el momento en que se presentaba la savia; y, contra lo que se esperaba, ésta no hizo su aparición hasta el mes de Junio, cuando la parte superior del árbol estaba frondosa y llena de hojas. También extrañaba sobremanera ver primero la savia en los agujeros más próximos a las ramas y después en las más inmediatas al suelo. Para convencerse de que la savia en vez de subir, baja, en uno de los árboles que tenía más abundancia de savia y cuando estaba en plena vida, se practicó una gran incisión, y en seguida la savia salió en abundancia. Se cortó la rama un poco más arriba de la incisión y encontraron que estaba casi exhausta de savia, al paso que en otra cortadura que hicieron más abajo, tenía la savia regular.

Se cree que los millares de pequeños pelos de que están provistas las hojas tienen la misión de atraer y retener la humedad y las sustancias que flotan en la atmósfera, las cuales se transforman en sangre de las plantas al pasar entre la corteza y la madera hasta llegar a las raíces, por lo cual, se opina que para la vida de las plantas no importa que la tierra esté seca más ó menos tiempo con tal de que el aire esté húmedo.

Cuando en el verano la atmósfera ha permanecido seca durante uno ó dos meses seguidos, los árboles languidecen y las hojas, desprovistas de tersura, caen mustias sobre sus soportes. Si benéfica lluvia purifica y humedece la atmósfera, al instante las hojas recobran su tersura y fortaleza, adquieren un color verde más intenso y comunican al árbol nueva vida, lo cual en otro caso no sucedería hasta pasados unos días ó sea el tiempo que tardase en subir la savia desde las raíces hasta las hojas.

EL DUENDE ROJO.

Grata visita

El ministro de la Guerra en Toledo

Esta mañana ha llegado el ministro de la Guerra, señor conde del Serrallo, siendo esperado en la Estación por varias autoridades militares y civiles.

El ministro ha visitado la Fábrica de Armas, dedicando grandes elogios a la patriótica labor efectuada en dicho Centro.

Nos complacemos en saludar al señor general Echagüe con todo el respeto que merece.

UNA OBRA PLAUSIBLE

LA CANTINA NORMALISTA

Nuestra visita.—Aplausos para la Junta organizadora.—Buenos propósitos.

La obra merece rodearse de un ambiente de simpatía.—Todos debemos ayudarla.—Perfecta organización de todos los servicios.—Los regalos.

Nuestros aplausos.

Con objeto de dar á nuestros lectores una información detallada y verdadera de los buenos propósitos y las excelencias indiscutibles de la dignísima institución, cuyos esfuerzos han sido coronados por el triunfo al celebrarse mañana el acto solemne de la inauguración de la Cantina Normalista, hemos juzgado conveniente, y hasta necesario, hacer una visita á la Escuela Normal de maestras, y á este objeto nos hemos valido del valioso concurso de la directora, señorita Elvira Méndez de la Torre, quien con una galantería que agradecemos en lo mucho que vale, se ofreció á darnos los datos necesarios para que nosotros, deseosos de prestar nuestro decidido apoyo á las buenas obras, pudiéramos también pregonar las bondades de la institución, que tan acertada y dignamente patrocina.

Antes de hacer una relación detallada de lo que hemos visto, sentimos la obligación de aplaudir delirantemente á todos lo que han ayudado á la feliz realización de esta obra eminentemente hermosa, que mañana tendrá dichoso acabamiento.

Hablando con la señorita directora.

La Srta Elvira Méndez de la Torre nos recibió muy atentamente y nos condujo al local destinado para comedor de la Cantina. Allí todo es perfecto, empezando por la organización, y á primera vista comprendemos que sólo las manos primorosas de una mujer pudieron conseguir tantos adelantos.

Allí mismo nos habló la Srta. Méndez de la Torre de sus excelentes propósitos y nos dijo que su deseo era quitar á la Cantina el aspecto de un Asilo, para que ninguna persona, poco escrupulosa desde luego, pudiera mirarla recelosamente.

La Cantina Normalista ha de ser otra cosa. Un sitio donde las niñas encontrarán mejor trato y más buena comida que en muchas casas de la clase media. Si los puestos que han de ocuparse en las mesas de la Cantina están hasta cierto punto limitados, es indiscutible que esto entrará en ventaja para las niñas, que siempre estarán mejor en menor número.

Además, se les exigirá que vistan de blanco y con absoluta limpieza, y esto, unido á que las señoritas organizadoras son acabados modelos de belleza, hará de aquel lugar un sitio lleno de hermosura.

Convencidos, como estamos, de que esta obra es buena por todos conceptos, esperamos que toda la población toledana le prestará su decidido apoyo, y ésta será la mejor prueba del agradecimiento que todos debemos á quien ha dotado á Toledo de una institución que nos honra.

La Cantina Normalista

La habitación destinada á comedor de las niñas es muy espaciosa y reune

excelentes condiciones para el objeto á que se dedica. El orden más admirable y la más absoluta limpieza son seguros indicios de que la marcha de esta honrosa institución ha de ser triunfante.

Muchas alumnas de la Normal han bordado servilletas y manteles, habiendo también regalado otros objetos. Es muy digno de anotarse que el día del santo de la señorita directora quisieron sus alumnas proporcionarle una gran satisfacción, y conociendo sus buenos sentimientos, la entregaron una cantidad bastante crecida recaudada en toda la Escuela y destinada á la Cantina.

Este es el mejor ejemplo que puede presentarse del gran entusiasmo y de la fe ardorosa con que han trabajado las organizadoras de la Cantina Normalista.

Los patrocinadores.

Varias señoras y algunos diputados se han obligado á pagar mensualmente una cierta cantidad para ayudar á los gastos de la Cantina. Han contribuido asimismo espléndidamente nuestras autoridades. A la Diputación y al Ayuntamiento se deben las obras del Comedor y las mesas. La primera de dichas entidades ha dado, además, 600 pesetas, y la segunda 50. Nuestro eminentísimo prelado ha entregado 125 pesetas, y los señores Taramona y Aníbarro, 50 y 25 pesetas, respectivamente, aparte de las 250 pesetas dejadas en el testamento de la excelentísima señora condesa de Bornos.

Los sentimientos caritativos han triunfado completamente, y desde luego cumplimos muy gustosos la misión que se nos ha encargado de expresar á todos el verdadero agradecimiento de la Junta organizadora.

Los regalos

Las alumnas de la Normal han regalado muchas cosas para la Cantina, entre ellas, un filtro grande, cestas para la compra y para el pan, bandejas para los vasos y pasteles, zafra y pie de la misma para el aceite, objetos de cocina, una plancha, un fregadero y otras muchas cosas que sentimos no poder enumerar.

Estas buenas acciones son, por lo desinteresadas, acreedoras á la más efusiva enhorabuena.

Otros detalles

Las niñas de la Cantina Normalista estarán servidas por las señoras profesoras y las alumnas de la Escuela Normal.

Después de la comida tomarán un vaso de leche que se calentará en invierno y se enfriará en verano para que pueda también servirles de refresco.

Hemos podido ver el menú que se servirá á las niñas en la Cantina y podemos afirmar sentidamente que las criaturas han de estar perfectamente atendidas.

La Junta directiva

La Junta directiva de la Cantina Normalista está formada por ocho alumnas, siendo presidenta honoraria la señorita

Depósito de vigas de hierro y tubos para desagües.

Hierros, Aceros, Hojalata, Zinc y Estaño.

Tuberías de plomo para fuentes,

Columnas, Pilarotes, Balaustres

y otros artículos de fundición.

Carbón superior, especial para fraguas.

Arrabal, 1.--Julían Cebriá Narro.--Teléfono 396

Elvira Méndez de la Torre, directora de la Escuela; secretaria, la señorita Pilar Cutanda, y tesorera, la señorita Enriqueta S. Cogolludo.

Se levantará acta de todas las sesiones que se verifiquen y las alumnas tendrán todas voz y voto en las juntas que han de celebrarse mensualmente.

La inauguración

Mañana miércoles se verificará en Toledo la inauguración de la Cantina Normalista.

Significando este suceso el merecidísimo triunfo de las organizadoras de esta plausible empresa, nos complacemos en felicitarlas muy sinceramente y esperamos que el pueblo de Toledo, siempre dispuesto á amparar nobles iniciativas, prestará su eficaz y poderosa ayuda á esta honrosa institución que, habiendo nacido del cariñoso esfuerzo de unas mujeres eminentemente caritativas, debemos alentar nosotros cumpliendo con un deber de humanidad.

Otra feliz iniciativa.

Por informes fidedignos sabemos que varias señoritas, alumnas de esta Escuela Normal, han ofrecido al presidente de festejos, señor Villarreal, su valioso concurso para la realización de una hermosa idea, como es la de celebrar en Toledo el día de la fiesta del Corpus la clásica Fiesta de la Flor, cuya recolección irá destinada al sostenimiento de la Cantina Normalista.

La idea es buena por todos conceptos y esperamos que será bien acogida por todos los toledanos, pudiendo contar desde luego con nuestro decidido apoyo.

LOS MATONES

RINA SANGRIENTA

En Puebla de Montalbán, se promovió ayer una reyerta entre varios vecinos de aquella localidad, resultando heridos Román Fernández González y Saturnino Casado García de cuarenta y nueve y cincuenta años respectivamente.

Los autores del hecho han sido detenidos y se llaman Justo Martínez de Eugenio, y Romualdo y Félix Ochoa García, siendo conducidos á la cárcel pública de aquel pueblo.

Lea usted mañana

EL ECO TOLEDANO

Información sensacional

Vida municipal.

Asuntos puestos á discusión para la sesión de mañana.

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Instancia de D. José Borja solicitando autorización para cortar dos árboles en el paseo de la Rosa.
- 3.º Otra de varios vecinos de la plaza de la Magdalena solicitando reformas en mencionado sitio.
- 4.º Otra de D. Félix López, solicitando licencia para ejecutar obras.
- 5.º Otra de D. Benito San Román, pidiendo autorización para cercar una parcela de su propiedad.
- 6.º Comunicación del señor director de la Cárcel solicitando el arreglo de la escalera interior de la prisión.
- 7.º Informe del señor arquitecto municipal en una comunicación de la señora profesora de la Escuela de niñas de Santa Isabel, pidiendo el arreglo de unas puertas.
- 8.º Otro del mismo en comunicación de la señora profesora de la Escuela de niñas del primer distrito solicitando ejecución de unas obras.
- 9.º Oficio del mismo funcionario indicando la necesidad de ampliar la alcantarilla del paseo del Miradero.

EN CEDILLO

MUERTE REPENTINA

Al tener conocimiento la Guardia civil del puesto de Illescas de que en término de Cedillo había sido hallado un hombre muerto, se dirigieron varias parejas á dicho pueblo, pudiendo comprobar que el difunto era Cipriano Paríñas Serrano, que había fallecido de un ataque al cerebro, según apreciación facultativa.

EN EL TOBOSO

Un hombre asesinado

Las primeras noticias

La Guardia civil del puesto de Quintanar recibió una comunicación del Juez Municipal de El Toboso, pueblo de aquella demarcación, manifestando que había sido encontrado en la Plaza de la Patria tendido sobre un charco de sangre y muerto al parecer violentamente el vecino Juan Pedro Lio Lasubliño.

El parte añadía que era desconocido el autor del supuesto crimen y ningún habitante de El Toboso pudo dar el más pequeño detalle de como pudo ocurrir el suceso.

Detención del asesino

Inmediatamente salieron del puesto de Quintanar algunas parejas de la Guardia civil que se dirigieron al Toboso, donde después de infinitas pesquisas por todo el pueblo, lograron detener á un individuo llamado Juan Muñoz Rubliño, de veintiocho años y de oficio tratante de caballerías.

Interrogado artificialmente declaró ser el autor único del delito que se le imputaba, sin explicar por el momento las causas que le indujeran á dar muerte violentamente á Juan Pedro, aunque desde luego se supone que fueron rivalidades de oficio. La Guardia civil se hizo cargo del arma con que dió muerte á Juan, siendo una navaja de unos cincuenta y cinco centímetros, la cual había enterrado después del crimen en el corral de su casa.

NOTICIAS

El cubierto de la tómbola de Nuestra Señora del Consuelo de San Lorenzo ha correspondido al número 890.

En la tómbola de la Virgen de la Estrella ha correspondido la imagen de San José al número 54, el cubierto al número 571 y el cordero al número 653.

Según nuestros informes, darán comienzo dentro de pocos días las obras del cinematógrafo del Miradero.

El próximo domingo se celebrará en Toledo una corrida de novillos en la que probablemente tomará parte el aplaudido novillero *Angelete*.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Puente, el vecino de Alcolea de Tajo Leonardo Brasero, de 24 años y soltero, por haber herido con un palo y con un cuchillo á su convecino Juan Bravo.

Convocados por el señor alcalde se reunieron ayer á las doce de la mañana en su despacho oficial, varios señores concejales, para acordar la adquisición de patatas para establecer una tabla reguladora de dicho artículo.

Ha salido para Alicante nuestro querido amigo D. Alfonso del Prado. Esperamos que pronto tendremos el gusto de contarle entre nosotros.

Aviso á los que padeceis de artritis, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la «Piperacina D. Grau».

Esta tarde, á las siete, se reúne la Comisión de obras del Ayuntamiento, para empezar el estudio de los proyectos presentados para instalación de la nueva máquina elevadora de aguas del Tajo á Toledo.

Hemos recibido atenta invitación de la señora directora y profesoras de la Escuela Normal Superior de maestras de esta ciudad, para la inauguración de la Cantina Normalista que tendrá lugar mañana Miércoles 19 á las doce de su mañana en el edificio de dicha Escuela.

Agradecemos en lo que vale la delicada atención.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 19 de Mayo.— Santos Pedro Celestino, papa; Ivón, presbítero, y Filotero, mártir.

CULTOS

Iglesia de San Juan Bautista.— Solemnes cultos á la Madre del Amor Hermoso durante todo el mes de Mayo, dando principio á las siete de la tarde, con el Santo Rosario, al que seguirá el Ejercicio del mes de Mayo, terminando con las Flores y Salve cantadas.

Convento de Santa Úrsula.— Solemne Novenario que á la gloriosa Santa Rita de Casia, abogada de los imposibles, tributan las religiosas Agustinas de Santa Úrsula, en unión de las señoras asociadas, la que dió principio el día 14.

Todos los días, á las siete de la mañana, habrá Misa rezada por la intención de una persona devota; á las ocho y media, la cantada, y terminada, se hará la Novena. Por la tarde, á las seis, se expondrá á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, seguirá el Sermón, Novena y Reserva, terminando con los Gozos, Antífona y Oración de la Santa.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre señor doctor D. Andrés Alonso y Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Miércoles 19, Día 6.º—Por la mañana: Una persona piadosa, en sufragio del alma de D.ª Obdulia Sánchez-Moreno de Serrano (q. e. p. d.)—Por la tarde: Las señoras asociadas de la Corte de Santa Rita, en Olías del Rey (Toledo).

A todos estos actos asistirá un escogido conjunto de voces é instrumentos.

Iglesia de San Cipriano.—Solemne Quinario que la Hermandad-Cofradía, feligreses y devotos, dedican á la antigua y milagrosa imagen del Santísimo Cristo de la Fe, que con el título del Calvario, se venera en la referida Iglesia de San Cipriano Obispo y Mártir, en los días 19 al 23 de Mayo.

Todos los días, á las siete de la mañana, habrá Misa rezada; á las ocho, será la cantada. Por la tarde, á las siete, se expondrá á Su Divina Majestad, se rezará la Estación; á continuación el Sermón, Oraciones piadosas del Quinario, adoración de las Sacratísimas Llagas, Motetes y Reserva, terminando con la Antífona «Ego sum redemptio vestra».

Ocupará la cátedra sagrada, todos los días, el Sr. D. Andrés Serrano y García-Vao, rector en la Universidad Pontificia. Personas piadosas que contribuyen con sus limosnas á estos cultos:

Miércoles 19, Día 1.º—Las señoras

D.ª Remedios Muñoz de Ledesma y doña Anastasia Serrano de Gutiérrez, por sus intenciones.

A todos estos cultos asistirá una escogida orquesta.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de los Padres Carmelitas.

Administración Principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA

	Horas.
Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	10,20
Correo de Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,45
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45
Correo de Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30
Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40
Conducción de Navahermosa con Polán y Gálvez.....	14,50
Peatón de Nambroca.....	18
Peatón de Layos.....	15

SALIDA

Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25
Correo á Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05
Correo para Madrid con su tránsito.....	11,40
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y línea de Ciudad Real.....	13,20
Correo á Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55
Conducción á Bargas (línea del Tajo).....	19,40
Conducción á Navahermosa.....	6
Peatón á Nambroca.....	6
Peatón á Layos.....	6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9:30 á 12:30; de 14 á 15:30, y de 18:20 á 19:20.— Giro postal: De 9:30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 16 solamente.— Apartados (entregas de): 9:20; 10:30; 12:05, y 2:2. Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12, de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos termina á las 16.— Reparto de carteros: 8; 10:45; 12,20.

Alpargatas, cordeles y enseres para el Campamento. :: :: to en casa de :: :::

A. GARIJO

:: :: Zocodover, 10 :: :::

CONSULTA

de enfermedades de estómago

á cargo de

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

CAPITALISTAS

Colocar vuestro dinero en el Despacho general de Negocios de la Puerta del Sol, núm. 5.

Nos encargamos de la colocación de capitales en operaciones de primeras hipotecas produce del 6 al 10 por 100 anual, y colocamos desde 500 pesetas en adelante.

Esta casa es la que hace más préstamos hipotecarios.

Con otras garantías que á nuestros informes respondan colocamos capitales donde se puede sacar una renta hasta el 36 por 100 al año.

Compra y venta de casas y fincas y administramos casas en Madrid con pequeña comisión.

Los que nos encarguen la colocación de su capital no tienen nada que abonar á esta oficina.

Puerta del Sol, 5 entresuelo. :: Despacho de 5 á 8.

TELÉFONO 4.682 :: MADRID

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general

Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.

Santa Justa, 13.—TOLEDO

TELEFONO, 397

Medel y Cruz

Esta casa acaba de recibir un extenso y variado surtido en fantasías para la temporada de verano.

Grandes surtidos en sombrillas y abanicos, últimos creaciones. Depósito de géneros blancos.

PRECIO FIJO

Cuatro Calles, 3, 4 y 5-Toledo

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

DEPÓSITO: FARMACIA DE CABELLO :: :: ZOCODOVER, 6.—TOLEDO :: ::

LA PRIMERA CASA

:: EN LA FABRICACIÓN DE LOS ::

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado de invierno, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

Jergas de cáñamo para mantas de aceituna.

Semillas de Alfalfa seleccionada y de Remolacha superior, se proporcionan toda clase de semillas forrajeras.

Zocodover, 10, Toledo.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (todos mineralo-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

Plaza de Abastos

Cajón n.º 8 de la Anellina
Huevos y volatería fresca todos los días. *Disponible*

En el cajón número 4 vende **Felisa Pérez**, gallinas cebadas y cabrititos muy gordos, lo mismo que los huevos frescos. **JACINTO PEREZ**, en el cajón número 12, tiene toda clase de aves y volatería que todos los días trae frescas y cebadas.



Máquina de escribir

"SMITH PREMIER"

VISIBLE,

Reune importantísimos adelantos originales que no han podido ser igualados por ninguna otra marca.

Teclado absolutamente a la vista.

Rozamientos á bolas de acero en las palancas y partes de trabajo.

Carros y rodillos cambiables en el acto.

DIEZ AÑOS DE GARANTIA

Delegación española á cargo de **Otto Streitberger**,
Universidad, 106.—Apartado 335.—BARCELONA

Toledo: **Victorino Gullón Cabo, C.º Infantes, 2.**

La Flor de Castilla

POLLERÍA Y HUEVERÍA

DE

ALFONSO GUTIÉRREZ

Martín-Gamero, 12

GALLINAS CEBADAS

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

Sucesores de J. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.

Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos Bancarios y atiende especialmente las siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociación de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes á la vista y á plazo con abono de intereses.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una peseta á diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Precios para las lecheras en papel engomado.

Casa de **GARIJO**, Comercio, 12 (Imprenta).

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los **Catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmonar** evitan la predisposición á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Teléfono, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (Liérganes, Santander).

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, diríjase á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (PEÑARROYA) Córdoba

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

FLATA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga.

Esto vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están subiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 8.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO